

Este clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pta.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4.50 pta.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 22 de Noviembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.659

El ferrocarril de Avila y las Cortes.

Asunto que tanto importa á los intereses de nuestra provincia como la terminación del ferrocarril de Salamanca á Avila, ha tenido estado parlamentario, una vez más, gracias al celo del senador don Nicolás Oliva, nuestro respetable amigo, que en la sesión celebrada por la Alta Cámara el día 19 del actual, y después de tratar con gran elocuencia de otros asuntos, dirigió al Gobierno la siguiente pregunta:

«Otra pregunta se refiere al ferrocarril de Avila á Salamanca, asunto de extremada importancia.

No he de entrar en las vicisitudes de la ley, por la que el Gobierno se obliga á su terminación, y ya he tenido ocasiones de molestar al Senado interviniendo en este asunto varias veces.

Deseo mayor actividad en las obras, y consiguientemente una subvención que permita terminarlo en dos ejercicios económicos, confiándose dos millones de pesetas, y no se me conteste que no hay dinero, porque bien puede sacarse de esas subvenciones á Compañías como las navieras, que declaran no las necesitan, y en esto del ferrocarril indicado si es donde yo quisiera ver al Gobierno más papista que las regiones interesadas en la terminación de una línea que reportaría grandes beneficios á todo el Oeste del suelo español.

Yo confío en que el señor Espada atenderá este anhelo de aquellas provincias castellanas bien acreedoras al auxilio del Gobierno, y en su nombre le envío gracias efusivas.»

La generosa iniciativa del señor Oliva, que una vez más ha demostrado su amor á Salamanca y cuán dignamente ostenta la representación de nuestra provincia, no pasará de tal, acaso, por las circunstancias que la guerra ha creado y las grandes economías que parecían de introducirse en los gastos de todos los departamentos ministeriales.

Ya dijimos días pasados que consideráramos contraproducentes las economías que en obras públicas se hicieran y razonamos nuestro modo de pensar. Pero como parece que este, que es el general entre cuantos de tales asuntos se preocupan, no es compartido por el Gobierno, acaso este no se decida á llevar á la práctica la patriótica idea del señor Oliva.

Ya que no se haga lo preconizado por éste y no se termine la línea férrea á Avila en dos años, mediante la concesión en cada presupuesto de dos millones de pesetas, lo menos que puede y debe hacerse es mantener la actual consignación é impedir que las obras se paralicen con enormes perjuicios de las hechas, de los obreros y de nuestra región.

Para esto contamos, además de con la bondad de la causa que defendemos, con la influencia de todos los representantes de Salamanca en ambas Cámaras, pues todos han de poner cuanto valen y pueden al servicio de tan patriótica idea.

Los escuadrones de Albuera vuelven á Salamanca?

Tenemos entendido que el capitán general de la región, marqués de Santa Elena (el cual salió ayer para Valladolid), tiene el propósito, que no hay para qué decir cuánto celebráramos verlo convertido en realidad, de hacer que vuelvan á Salamanca los escuadrones de Albuera que se encuentran en Medina del Campo, y á donde irían en su lugar otras fuerzas del ejército.

Como la noticia vale la pena de ser conocida, se la brindamos á nuestras corporaciones oficiales, para que estas, por su parte, traten de comprobar primero su completa exactitud, y luego procuren poner de su parte cuanto les sea dado, con objeto de que lo que es un deseo del digno jefe militar de la región, llegue á realizarse en breve plazo.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

A las doce de la mañana del sábado celebró sesión la Comisión provincial. Presidió el señor Sánchez Villares y



EL JOVEN

Mariano Ibáñez Rodríguez

ALUMNO DEL INSTITUTO

ha fallecido el domingo, 21 de Noviembre de 1915

á los catorce años de edad
después de recibir los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, Julio Ibáñez Moreno y Sofía Rodríguez y Rodríguez; hermanos: Julio, Leocadia é Isabel; abuelo, don Mariano Rodríguez Galván; tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos que, por olvido involuntario, no hubieran recibido esquela de defunción, se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: Hoy, lunes, 22, á las diez y media de la mañana.—Iglesia parroquial: San Martín.—Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.—Casa mortuoria: Corriño, 16.—El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

asistieron los señores Alonso, Avila y Teso.

La Comisión despachó el expediente de perdón de la contribución, instruido por el Ayuntamiento de Valdefuentes, por calamidad pública.

También informó las cuentas municipales de Morfingo, correspondientes al ejercicio de 1912.

Acordó el pago de algunas cuentas, y el ingreso en las Casas de Beneficencia de los siguientes solicitantes:

En el Hospicio: Manuel Sánchez, de setenta y ocho años, natural de Saucedo; María Vivas Alba, de setenta y cuatro, de Navarredonda de la Rinconada; Benigno Merino, de setenta y tres, de Garcibuey; Fabiana Ayuso, de setenta y nueve, de Salamanca, y Jesús Espinosa, de sesenta y uno, de Garcibuey.

En Dementes: Pedro Toimil Bejarano, de Candelario.

Y se levantó la sesión.

DE AYER A HOY

Una horrible desgracia llenó de luto á una respetable familia que en Salamanca goza de generales y merecidas simpatías.

Nuestro querido amigo don Julio Ibáñez vió morir en breves horas á su hijo mayor, niño de catorce años que era una esperanza de hombre completo por su talento y carácter angelical, y la pena de su amante familia fué compartida por cuantos se honran con la amistad del señor Ibáñez y de su distinguida familia.

A toda le enviamos la expresión de nuestra pena por su desgracia.

Debutó Morano y fué aplaudido en justicia, compartiendo su triunfo los excelentes actores que le acompañan y muy especialmente la señorita Villegas.

Hubo dos banquetes que reseñados van aparte.

Se inauguraron los nuevos comedores de la Asociación de Mendicidad, y tan simpática fiesta fué presenciada por numeroso y distinguido público.

En el Senado se habló en favor de Salamanca y parece que á esta se hará justicia en algo y que á ella volverán los escuadrones de Albuera que fueron trasladados á Medina.

Todos celebráramos que así ocurriera.

MADRID AL DIA

TODO AL VUELO...

¡Qué horror de política! Y no hay otra actualidad. Cuatro cigarrillos me he fumado mientras rebuscaba en los periódicos algunos acontecimientos, no políticos, que fuesen dignos de comentarse en esta crónica, y sólo he conseguido echar humo y depositar cuatro colillas en el cenicero.

La peor es que la política tiene ahora un carácter vario, mudable, tornadizo. El cariz que nos presenta hoy no será, de seguro, el que nos presentará mañana. ¡Cómo hablar de política en unas crónicas postales! Si yo fuera corresponsal telegráfico, ya sería otra cosa. Sería otro cosa mi oficio y sería otra cosa yo.

Los corresponsales telegráficos, igual que los corresponsales telefónicos, son una necesidad de los tiempos. Y como son una necesidad de los tiempos, ganan mucho parré.

Yo soy algo inútil, algo que no hace falta, algo que sobra, y gana poco.

Mis lectores, si los tengo, vivirán sin mí tan ricamente.

Los lectores necesitan noticias, noticias escuetas, transmitidas á raíz de los hechos y con vertiginosa rapidez. Comentarios, ampliaciones, filosofías, amenidades? Todos los lectores son filósofos, son alegres, tienen vasto criterio, saben desmenuzar las nuevas que reciben...

Sobro yo y sobran cuantos como yo andan en torno de un hecho adornándolo con ingeniosidades sacadas de su cartera.

Por eso murió la crítica; por eso morirán los cronistas festivos. Antes, Voltaire sabía más que todo el mundo. Antes, ó sea después del enciclopedista finalmente irónico, divertía á los españoles, más que nadie, el amensísimo Luis Taboada. Pero ya no hay quien ponga el mingo haciendo sonreír y reír en la república de las letras. Únicamente Pérez Zúñiga... si acaso.

Quédanos un recurso á los profesionales; convertirnos en profetas. De él he usado yo en varias solemnes y apuradas ocasiones. Anticiparse al telégrafo y al teléfono, dar la noticia exacta de un hecho que no ha ocurrido aún, nadie me negará que es el colmo de la diligencia reporterial.

Más no siempre se halla uno en condiciones de vaticinar sabiamente. La misma, mismísima y renombradísima madame de Thebes y el castizo señor de Te-Ver se equivocan en sus augurios. Por otra parte, el sacerdocio de referencia nos roba una barbaridad de feudo magnético, y hay que reponer las pérdidas, lo cual no se hace sin alimentos caros. Y si no se gana mucho dinero cómo subsistir, y más estando las subsistencias á precios imposibles?

Hasta de cigarrillos sale uno por dos ojos de la cara. Y, claro, se queda ciego. ¡Cualquiera profetiza sin ojos, cuando con ellos es todo profetizar! Otros cinco me he fumado escribiendo estas reflexiones... No ojos, sino cigarrillos.

Quisiera lanzar una profecía... No sé si estoy en vena... Eso sí, naturalmente, la profecía dice relación con el problema político-parlamentario que bule en estos difíciles y enrevesados momentos.

Ya sabéis: Dato quiere sacar á todo trance la reforma militar. Las oposiciones quieren simultáneamente la disolución de los presupuestos con la de la reforma. No hay avenencia. Se teme una crisis total y se temen otros cosas peores. Así está planteado el conflicto.

¡Profecía...! Pero ¡ay de mí! Nadie es profeta en su patria. Y, por consecuencia, si yo profetizo la verdad, nadie habrá de creerme. ¡Hasta me tirarán piedras! No, no. Seamos cautos. Y, como dijo el otro: «mañana lo veredes, dijo Agrajes...»

¡Todo es un decir!

Pallo!

POLITICA LOCAL

La Unión Republicana.

El comité del nuevo partido local de Unión Republicana, que preside el docto catedrático de esta Universidad don Julio Urbano González de la Calle, viene reuniéndose frecuentemente para adoptar acuerdos relacionados con la organización del partido.

El sábado pasado celebró el referido comité su última reunión, en el domicilio del señor Pozueta.

Y según los informes facilitados á la prensa, el comité se ocupa de organizar un acto público con la cooperación de valiosos elementos del republicanismo salmantino, que desde hace algún tiem-

po permanecían alejados de la política activa.

A este acto, que se celebrará en la primera quincena del próximo mes de Diciembre, seguramente asistirán, además de las personalidades á que antes se alude, representaciones de Béjar, Peñaranda y otras localidades de la provincia.

El comité, á raíz de la publicación de su manifiesto, ha recibido las adhesiones de importantes elementos, y también ha visitado á algunas conocidas personalidades republicanas, quienes se han apresurado á ingresar en el nuevo organismo democrático.

Entre las adhesiones recibidas figuran las de don José María de Onís y López, don Timoteo Muñoz Orea, don Constantino Villar, don José Morató, don Federico García Martín, don Gregorio Juárez, don Santiago Flores, don Ramón Fernández Robles, don Leopoldo Santos, don Vicente García Martín, don Manuel Carnero y otros.

Después de este acto, que será á modo de presentación á la vida pública del partido nuevo, el Comité tiene acordada la celebración de conferencias instructivas que se verificarán con alguna frecuencia y que estarán á cargo de conocidas personalidades.

Por último, los reunidos, aparte de otros acuerdos de régimen interior del partido, convinieron en ponerse al habla con los elementos socialistas de esta ciudad á fin de estudiar la conveniencia de una alianza entre ambos factores políticos, conservando cada uno de ellos su personalidad política y su especial matiz.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Talavera de la Reina, donde pasará una larga temporada, doña Cándida Manzano, viuda del Olmo y sus hijos.

Para Madrid, con el objeto de asistir á la asamblea de catedráticos que allí comenzará mañana, nuestro distinguido amigo el ilustrado catedrático de esta Universidad, don Urbano González de la Calle.

Para Madrid, el fabricante don Carlos Romo.

Para Madrid, nuestro querido amigo don Bernardo Olivera.

Han llegado: De Madrid, el joven don Ramiro Martínez, culto oficial de la Dirección general de Telégrafos.

De Madrid, la distinguida señora doña Amparo Niño, esposa de nuestro querido amigo el ilustre literato don Francisco F. de Villegas (Zeda).

De Madrid, con su señora, nuestro querido amigo don Constantino Francia, habilitado de Correos en esta principal.

Enferma.

Se encuentra enferma de algún cuidado la señora de nuestro querido amigo el director de Telégrafos de esta capital, don Lucas Calama.

Celebraremos su alivio.

Fallecimientos. Una tremenda desgracia aflige hoy á una familia estimadísima en Salamanca, y lleva la más acerba pena á un hogar hasta ayer rebosante de felicidad.

El niño Mariano Ibáñez Rodríguez, hijo de nuestro querido amigo don Julio Ibáñez y nieto del también amigo del alma don Mariano Rodríguez, bajó ayer al sepulcro víctima de una rápida y cruel dolencia.

Mariano Ibáñez, que venía desde hace algún tiempo padeciendo una lesión en un oído, sufrió ayer por la mañana

estando en su casa una caída, que le ocasionó una contusión en el oído enfermo. Atendido inmediatamente no pudo con todo la ciencia atajar los estragos del mal y el desgraciado niño sucumbió en brazos de sus amantes padres.

Como el fallecido, un muchachote, todo bondad é inteligencia y simpatía, en el que sus padres tenían puestas, con motivo, las más halagadoras ilusiones, era tanto como su estimada familia lo es, apreciadísimos entre sus numerosas relaciones, en cuanto la noticia se supo, la casa de los señores de Ibáñez se vió muy visitada, siendo generales las muestras de sentimiento por la desgracia ocurrida.

Nosotros, amigos cariñosos y leales de toda la familia, como á cosa nuestra rendimos hoy un tributo de sincero y hondo dolor por la muerte del pobre niño y elevamos una plegaria por su eterno descanso.

En Madrid ha fallecido el estimado joven don Manuel Rodríguez Partearroyo, hermano de nuestro querido amigo don Juan Muñoz de Partearroyo. Reciba la distinguida familia nuestro pésame.

Necrológicas.

El sábado se verificó la conducción del cadáver del niño de tres años Antonio Hernández, hijo del comerciante de esta plaza don Ricardo Hernández Corona, á quien acompañamos en su dolor.

Nombramiento.

Nuestro respetable amigo el juez de instrucción don Francisco N. de Rueda, ha sido ascendido á magistrado de la Audiencia provincial de Málaga.

La marcha del digno funcionario judicial será muy sentida por las distinguidas amistades que cuenta en esta.

Nosotros también lamentamos su ausencia, aunque le felicitamos por su ascenso.

Distinción merecida.

Nuestro querido amigo y compañero don José González Castro, *Crotolito*, ha sido agraciado por la Sociedad Española de Higiene, con el premio del doctor Roel.

Por tan honrosa y merecida distinción le enviamos la más cordial enhorabuena.

Natalicio.

Nuestro querido amigo don Ignacio Hortal Aparicio, ha visto aumentado su feliz hogar con el nacimiento de un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Varias.

A primeros de Diciembre se celebrará en Madrid el enlace de la bellísima señorita Pilar López Nieulant, hija de la difunta condesa de Atarés, con nuestro particular amigo don Mariano Villapellán, muy estimado en esta y hermano político del exsenador salmantino señor Vizconde de Garcigrande.

Se encuentra en Valladolid, hospedándose en el Palacio Arzobispal, el excelentísimo señor Obispo de Salamanca don Julián de Diego Alcolea, el cual ha ido con objeto de asistir á la inauguración de la casa social católica, donde pronunció el discurso resumen en el acto celebrado ayer tarde.

Ateneo de Salamanca.

El próximo miércoles, 24 del corriente, á las seis y media de la tarde, dará una conferencia en la Universidad don Joaquín Vargas, acerca del tema *Eudoxio de Enide, matemático y astrónomo*.

ASOCIACION DE MENDICIDAD

Inauguración de los comedores

A las doce de la mañana de ayer tuvo lugar la inauguración de los nuevos comedores que la benéfica institución Asociación de Mendicidad, ha construido en el Correccional con destino á los pobres que diariamente son socorridos por ella.

Los nuevos locales son amplios y constan de un gran salón rectangular, con piso de baldosón de cemento, una amplia cocina, despensa y despacho, muy bien instalados, aunque con sencillez y economía.

La asociación ha empleado en esta obra sumamente necesaria, pues los pobres carecían de un local adecuado donde poder comer, gran parte de sus fondos, y como no cuenta con otros medios que con los que facilitan las personas caritativas, invitó al acto de la inauguración á las autoridades y diversas personalidades salmantinas, para que vieran la importancia y trascendencia de la obra meritoria que realiza.

Asistieron el Alcalde, presidente de la asociación, señor Díez Ambrosio; el vicepresidente, señor García Barrado; y los vocales señores Albertos, Gómez, Domínguez, Sanz Ortuño, P. Bande, Quintana y Pereznebro, los señores Rodríguez, coronel de la Zona, Serrano, Villoria, Pérez de la Fuente, Mayorga, Herrero (don Segundo), Santos (don Leopoldo) y Juáres.

También asistieron una comisión de padres Agustinos, con su sección de exploradores que repartieron la comida; el padre Federico González, director de los Estanislao, con un grupo de congregantes, los cuales repartieron entre los niños pobres gran cantidad de castañas asadas.

Honraron igualmente este acto con su presencia la distinguida señora viuda de Núñez Valladares y su señora madre, y las encantadoras señoritas Amparito García Barrado, Hortensia Pérez, Carmen Serrano y Vicenta de la Fuente, quienes ayudaron también en el reparto de la comida.

Esta fué extraordinaria, consistente en un suculento plato de paella, pan en abundancia, manzanas de postre y vino.

Se repartieron unas 200 raciones, saliendo los pobres satisfechísimos.

La gratitud de todos merece la Junta directiva de la Mendicidad que así se desvela porque los pobres socorridos lo sean en el mayor número y de la mejor manera posible y sólo lamenta no poder disponer de más recursos, por lo cual se dirige una vez más, y nosotros lo hacemos en su nombre, á las personas pudientes para con sus donativos y suscripciones contribuyan al sostenimiento de tan hermosa obra.

Se admiten donativos de todas clases, en especie y metálico, y ojalá que la inauguración de los nuevos comedores señale el principio de una época de prosperidad y florecimiento para la Asociación.

TEATRO LICEO

Debut de la compañía Morano.

El sábado pasado debutó en este teatro la notable compañía que dirige el eminente actor Francisco Morano, y en la que figura como primera actriz una tan singular artista como la señorita Amparo F. Villegas.

La compañía se presentó con la comedia *Los muñecos*, de monsieur Pierre Wolf, adaptada al castellano por Carlos Batle.

La representación fué muy superior á los mayores elogios. Todos los que en ella tomaron parte hicieron cuanto es posible y más aún para que la obra alcanzara éxito. Y preciso será reconocer que si el público mostró algunos momentos de entusiasmo, todos ellos fueron motivados por la labor admirable de los artistas de esta excelente compañía que ahora actúa en el Liceo.

Francisco Morano y la señorita Villegas se mostraron dignos de la envidiable reputación que tan merecidamente han alcanzado, haciendo prodigios que la obra, en verdad, no merecía. Son ambos dos artistas de extraordinario mérito y bien lo sabe el público salmantino, que no ha podido olvidar las brillantes campañas realizadas en anteriores temporadas.

La señorita Villegas posee una flexibilidad pasmosa y un rarísimo dominio de la escena, y es por su talento y su cultura una de las primeras figuras de la escena española contemporánea. En su papel de marquesa de Monclás, ganó ovaciones calorosas y justísimas que el público salmantino, tan avaro de aplausos, no pudo regatearla.

El señor Morano es otro de nuestros actores de primera línea y de sus méritos hablan bien cumplidamente los ruidosos triunfos personales que ha conseguido últimamente en los teatros de Madrid y de los que se han hecho lenguas los críticos de mayor autoridad de los periódicos de la corte. En la representación de *Los muñecos* compartió con la señorita Villegas los aplausos del público.

Juana Gil Andrés, también conocida en Salamanca por haber venido en el pasado mes de Mayo, con la compañía del señor Domínguez, Elena Rodríguez, Pilar Martín Gómez y la simpática Pura

Fernández Villegas, fueron igualmente muy aplaudidas, así como los señores Aguado, Campos, Pastor, Latorre, Alvarez y demás intérpretes, de cuyo valor no hablamos con más detenimiento porque nos lo impide la falta material de espacio, ya que es preciso que en el número de hoy demos cuenta de cuatro representaciones distintas.

Por la noche se puso en escena el apropósito de López Marín, *Pido la palabra*, en el que el señor Campos, que es un buen actor, fué muy aplaudido, juntamente con los señores Rivelles y Alvarez. Y luego se representó la bellísima comedia *Los intereses creados*, esa producción maravillosa del peregrino ingenio de Jacinto Benavente, que es tal vez la joya más valiosa del moderno teatro español.

El señor Morano, que hizo el papel de Crispín, puso en él sus mayores entusiasmos, tratando, y en verdad que lo consiguió, de hacer brillar gran originalidad, no incompatible con la debida fidelidad.

Dijo el prólogo de la obra, de un modo que ya no cabía pedir más y eso que por Salamanca han desfilado los mejores intérpretes del inmortal personaje de *Los intereses creados*.

La señorita Villegas encarnó admirablemente ese tipo delicioso de Silvia, tan lleno de poesía y de arte y en algunas escenas, sobre todo en el final del segundo acto, consiguió hacer desbordar el entusiasmo del público.

Elena Rodríguez, que hizo de señora Sirena; el señor Aguado, que desempeñó el papel de Leandro; y Benito Cobena, que representó al señor Polichinela, contribuyeron muy poderosamente al éxito general. Y para tener una idea completa de la labor de la compañía Morano, con la representación de la hermosísima producción de Benavente, baste decir que fué irreplicable y que todos los artistas que tomaron parte pusieron en ella sus mejores empeños.

Domingo. En la función de la tarde, se celebró el estreno del drama en cuatro actos, escrito en inglés por Luis N. Parker y adaptado a la escena española por Manuel Linares Rivas y Federico Reparez, que se titula *El cardenal*.

La obra es de un elevado interés dramático y tiene situaciones verdaderamente felices, en las que el autor sabe apoderarse del ánimo del público, al que cautiva y emociona profundamente. La acción tiene lugar en Roma, en aquellos bellos y gloriosos tiempos del Renacimiento italiano, tan fecundo para la ciencia y el arte. Es el protagonista el cardenal Juan de Médici, que después Papa bajo el nombre de León X, asombró al mundo con su grandeza y magnificencia y figuran en la obra otros varios personajes, que supone un estudio acabado de la época en que la acción se representa, como el tipo del florentino Andrea Strozzi, modelo de aquellos condottieri desalmados, que tenían su fortuna en la punta de su espada y que lo esperaban todo de su bravura y atrevimiento, tan abundante por aquella época en la desdichada Italia, emprobecida y devastada por las guerras de las ciudades, las rivalidades de familias y las luchas de ambiciones.

Francisco Morano representó el papel de Cardenal con insuperable perfección. Hizo un alarde de sus espléndidas facultades, muy especialmente en las situaciones trágicas y culminantes de la obra.

Amparo F. Villegas, que hizo el papel de madre del Cardenal, obtuvo un señalado triunfo personal, muy merecido, pues su labor fué digna de los más calurosos elogios.

Merecen también mención especial Purita F. Villegas, que bordó su papel primorosamente, y los señores Campos y Aguado.

La obra, que gustó mucho, fué puesta en escena con gran lujo y fidelidad. Por la noche se reestrenó *Señora ama*, esa bellísima comedia de Jacinto Benavente que parece un cuadro arrancado de la misma realidad viviente. Los intérpretes tuvieron ocasión de nuevo lucimiento y fueron por ello muy aplaudidos.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Asociación de lavanderas salmantinas

En la semana que acabó ayer, domingo 21 del corriente, ingresaron nuevas socias, que unidas a las 231 de que se dió razón en la hebdomada anterior, ascienden a 240 asociadas, de las cuales 157 tienen pagadas las cuatro semanas; 28, tan sólo tres; 19, solamente dos; y 27, únicamente una semana. Se ruega que durante la presente semana se pongan todas al corriente, para poder entregarles el recibo-título de socia el 28 en la asamblea segunda general.

En la semana anterior, que es la cuarta de la asociación, se han recaudado 29 10 pesetas por pago de semanas y 50 de un donativo, en total 76 10, que sumadas a las 145 40, que existían ya, resultan 221 50, como capital existente en 21 de Noviembre de 1915, propiedad de la asociación.

Se desea la asistencia de todas las socias a la reunión que tendrá lugar el día 28 del corriente, domingo próximo, a las tres de la tarde, en el colegio de San Vicente, situado en el barrio del mismo nombre, porque en ella se han de tratar asuntos de interés general de la asociación.

Se ruega que piensen las interesadas en una presidenta, una secretaria, una tesorera y cuatro vocales, a fin de constituir una Junta directiva.

Se suplica también que en la asamblea del día 28, domingo próximo, tomen la palabra cuantas socias quieran para expresar los deseos de todos tocante a la inversión de las cantidades recaudadas y que puedan recaudarse en lo sucesivo, entre cuotas semanales y donativos.

Las lavanderas suplican a las personas pudientes les auxilien con donativos y a todas las clases sociales que se apia-

den de sus reumas, tisis y penosos alumbamientos y lactancias, frutos aciagos y obligados de su oficio, clima crudo y humedades de la ribera.

Por dos pesetas al año, se otorga el título de protector de lavanderas y el agradecimiento de 240 mujeres pobres, desvalidas y honradas. Una butaca del teatro cuesta dos, tres, cuatro y más pesetas; seguramente que muchas personas humanitarias se mortificarán espiritualmente con una privación en pro de las lavanderas, viéndose en la librería de la señora viuda de Calón, como socias protectoras.

Asamblea de harineros

En Valladolid se ha reunido la asamblea de harineros del interior, organizada por la Asociación de fabricantes de harina de Castilla.

Por unanimidad se acordó la constitución de la Federación de harineros del interior, habiéndose nombrado ponentes para la formación del reglamento a los presidentes de cada una de las asociaciones de Castilla, Navarra, Rioja, Zaragoza, Salamanca y León.

Para todos los importantes asuntos que constituirán el orden del día de la asamblea, quedaron nombradas las ponencias.

Las conclusiones han de ofrecer indubitable importancia para la molinería del interior.

EN EL HOTEL COMERCIO, El banquete de ayer al coronel Cabezas

En los comedores del Hotel Comercio se celebró ayer, a la una, el banquete con que los íntimos de la tertulia del Casino obsequiaban al coronel Cabezas.

Asistieron los señores Gobernador civil, don Andrés P. Cardenal, don Pablo Rodríguez, don Isidro Segovia, don Miguel Iscar, don Prudencio Requejo, don Enrique Gutiérrez, don Antonio Rubio, don Mariano Reyman, Francisco Nuñez, don Miguel Samaniego, don Francisco Téllez, don Fabián Villoria, don Paulino Sierra, don Ignacio R. Vega, don José Prada, don Francisco Maldonado, don Pascual Meneu, don Enrique Esperabé, don Nicolás del Teso, don Manuel Mirat, don Rafael G. Cobos, don Elías G. Barrado, don Guillermo H. Sanz, don Francisco Santiago, don José Hugot, don Francisco Marquez, don Indalecio Cuesta, don Joaquín Corona, don Esteban Jiménez y una comisión del Ayuntamiento de Espino de la Orbada, compuesta por los concejales señores don Telesforo González, don Salustiano González, don Francisco Martín, don Antonio González y don Victoriano Recio.

El menú, delicadamente servido y muy bien presentado, fué este: Entremeses variados, huevos a la turca, langosta salsa mayonesa, tournedos a la parisiense, espárragos salsa vinagreta, pavo glaceado con patatas. Helado: crema de limón. Dulce: tarta «Castañas». Postres: quesos, frutas y galletas. Vinos: Rioja blanco y tinto champagne. Most H. Chandon. Café, licores y habanos.

Al destacarse el champagne, don Isidro Segovia, en nombre de los amigos del coronel Cabezas, le ofreció el banquete haciendo con frases elocuentes el elogio de las virtudes del agasajado.

Dijo que el coronel Cabezas era merecedor del cariño de sus subordinados y de sus amigos, porque siempre tuvo el exquisito tacto y la ecuanimidad más completa para saber hermanar la severidad de la disciplina militar en el cuartel con el consejo de padre. Y en sociedad fué siempre para todos el amigo cariñoso a la par que el perfecto caballero.

El coronel Cabezas sumó al amor a sus deberes militares el amor al estudio, ascendiendo con sus grados militares en su cultura histórica.

Es de lamentar que la inflexible ley del retiro, por esta vez, quite del servicio activo a un jefe lleno de vida física y de amor por el ejercicio de las armas, como lo es el coronel señor Cabezas.

El coronel Cabezas, emocionado, se levantó y dió las gracias a todos por el obsequio que le dispensaban. Y añadió que la fecha de hoy la llevaría toda su vida grabada en el corazón, como se lleva el abrazo de la patria chica.

Si por circunstancias especiales tuviera que ausentarme de Salamanca, yo os juro, queridos paisanos y amigos, que en espíritu aquí estaré toda mi vida entre vosotros.

El señor Santiago leyó una cuartilla del coronel don Pablo Rodríguez, en la que decía que molestado por la afonía que padece, recurrió a aquel su amigo para que testimoniara la emoción que aquel acto en honra del coronel Cabezas le producía.

«Soy militar, y ello de ordinario, está reñido con la oratoria y la literatura. De modo que habréis de dispensarme las faltas que cometa en lo que bienamente pretendo decirlos.

Todos los aquí presentes habéis venido con un objeto. Yo lo he hecho con dos. El primero es el de participar con vosotros del homenaje que se ofrenda al caballero y bizarro coronel Cabezas, que a pesar de su vigor físico, entusiasma por la carrera de las armas y excepcionales condiciones, termina su vida militar por pasar a situación de retiro, en cumplimiento de la ley.

Y el segundo objeto es para manifestar a todos los presentes y a los iniciadores del homenaje, mi más profunda y eterna gratitud, porque perteneciendo al elemento civil habéis dado esa nota simpática y altamente patriótica de amor al ejército y al amigo querido.

Porque, señores, ¿de dónde sale el ejército sino del pueblo?

Y para terminar, os envío a todos un fraternal abrazo, más efusivo y apretado para el señor Cabezas, a quien deseo muchos años de vida en su nueva situación de retirado.

Y con estos brindis se levantó la mesa, quedando en todo un gráfimo recuerdo de este acto de sincera y franca amistad.

Fué nota muy expresiva de las simpatías que goza el coronel Cabezas, la asistencia al acto de una numerosa representación del Ayuntamiento de su pueblo natal.

Y si el día pasado el regimiento de Albuera y su coronel pasaron por el desagradable momento de darse su adiós en la vida militar, don Tristán Cabezas ya ha visto que sus queridos paisanos y amigos también con igual cariño que sus subordinados le reciben fraternalmente entre ellos.

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña.

Barcelona 19.

Trigos país.—Oferta vendedora poco abundante, sin duda por hallarse los labradores en sementeras y por tanto no concurrir a los mercados. Hay pocos compradores, operándose no obstante en buenas condiciones de precios para clases verdaderamente superiores blancas. Se ha vendido.

Arévalo, 60. Ortigosa, 60. Segovia, 60.

Trigos extranjeros.—El precio de la oferta vendedora para clase Estados Unidos señala hoy algún aumento para embarque Enero.

Se cree que está próxima a decretarse la rebaja de las dos pesetas los cien kilos, que en concepto arancelario paga actualmente el trigo.

Demás cereales: Se ha vendido por cien kilos con envase comprendido:

Titos, 21,75. Avena Mancha, 20,25. Cebada de la Mancha, 22. Avena Extremadura, 20,75. Yeros Mancha, 21,75. Habas Extremadura, 4 28.

El cine en Bretón.

Ha sido tal la variedad de los programas proyectados en estos días, que han constituido un éxito verdad para la empresa del Bretón.

Solamente ayer fué proyectado un programa de películas cuyo metraje ascendía a unos 3 594 metros, siendo algunas de las cintas exhibidas tan extraordinarias como *Rosita la hechicera*, *La Virgen del mar* y *La hija del héroe*.

Todas estas llamaron poderosamente la atención del público que las aplaudió con entusiasmo.

La concurrencia fué numerosísima pues para la primera sección se agotan las localidades a medio día y en la segunda quedaron muy pocas por vender.

Es el mejor elogio que puede hacerse para la empresa, la cual no descansa por corresponder a los favores del público.

Para exhibirlas en breve ha contratado las más extraordinarias películas que han producido las casas cinematográficas.

Una de las de mayor éxito será seguramente la titulada *Asunta Spina*, drama de la vida real, en cuatro actos, la cual será estrenada hoy.

Hemos oído hacer los mayores elogios de esta cinta que supone un cúmulo de esfuerzos para la casa César Film y un alarde de riqueza artística pocas veces superado.

Con ella alternará la cinta *El honor de la cantatriz*, de 870 metros, de argumento interesantísimo y original.

TEATRO BRETON * Cinematógrafo
LAS GRANDES PELICULAS
Función para hoy, lunes, película sublime y extraordinaria
Asunta Spina
Muy pronto sabréis qué es *Vendetta*.

UN BANQUETE

Honrando a un futuro concejal

A las nueve de la noche tuvo lugar ayer el banquete con que los gremios de salchicheros y carniceros de Salamanca querían honrar a su compañero don Francisco Marcos, elegido concejal de este Ayuntamiento en las últimas elecciones verificadas.

Se celebró en los comedores del café Pasaje, y entre los asistentes recordamos a los señores siguientes:

Salchicheros.—Don Hipólito Martín Morán, don Antonio Domínguez, don Casimiro Paredes, don Luis González González, don Alfredo Manzano, don Melquíades Alvarez, don Félix Cabezas, don Manuel Hernández, don Felipe Cacho, don Angel Hernández, don Benigno García, don Juan Alvarez, don Isidro Villoria, don Manuel Madruga, don Santiago Lurueña, don Lázaro Cereceda, don Jesús Pinto, don Jenaro Bellido, don Rafael Benito, don Mariano Calzada, don Rafael Jimeno, don José García, don Ignacio de San Agapito.

Carniceros.—Don Isidro Barrado, don Dámaso Cabezas, don Gumersindo Benito, don Serafín Barrado, don Primitivo Gordillo, don Pedro Rivas, don Adolfo Domínguez, don Félix Rivas y Hermanos, don Ismael Martín, don José Alonso, don José García, don Ramón Sánchez, don Santiago Villafranca.

Adheridos.—Don Isidro Borrego, padre; don Isidro Borrego, hijo; don Lorenzo Toronta, don Emigdio Prieto, don Agustín Montejo, don Joaquín Pierna, don Lino González, don Juan González, don Ramón González, don Ricardo de la Iglesia, don Alfredo Domínguez, don José García, don Victoriano Hernández.

Fué presidido por el festejado señor Marcos, y durante él reinó la mayor animación y alegría.

El banquete fué admirablemente servido por el café del Pasaje, con arreglo al siguiente menú:

Arroz a la valenciana, ternera a la jardinera, pescado a la marinera, pollos glaceados con ensalada, fiambres variados, flanes, frutas, quesos, café, licores finos y cigarras.

A los postres, el señor Martín Morán se levantó para ofrecer, en breves frases, el banquete al señor Marcos por su triunfo en las pasadas elecciones y cuya labor en el Ayuntamiento ha de ser beneficiosa, pues no carece de inteligencia y voluntad para llevar a cabo las más trascendentales empresas.

Don Lino González, concejal de este Ayuntamiento, brinda por los gremios de salchicheros y carniceros, por el futuro concejal, cuyo paso por el Ayuntamiento espera no ha de ser un fracaso, pues el señor Marcos tiene iniciativas y voluntad firme, y por último, brinda también por los armuñeses.

Don Manuel Hernández Marroqui dice que representa a su señor padre, que no puede asistir por encontrarse enfermo, y brinda por la unión constante de todos los gremios, pues es la única manera de salir triunfantes en cuantas empresas se propongan en beneficio de sus intereses.

Cree que el señor Marcos no representa sólo los gremios congregados en este acto, sino a todo el pueblo salmantino, y por esta causa espera que será fiel intérprete de sus deseos y defensor de los intereses generales de la ciudad.

Don Antonio Alonso saludó a todos sus compañeros y a los adheridos, a quienes da las gracias por contribuir con su asistencia a este homenaje en honor de sus compañeros.

Igualmente hace extensivas las gracias a todos cuantos con su influencia y su voto han contribuido al triunfo del señor Marcos.

Don Emigdio Prieto se levanta a hablar para manifestar la complacencia con que el quinto distrito ha visto el triunfo del señor Marcos, a quien considera no como defensor de uno o varios gremios, sino como defensor de los intereses generales del distrito.

Cree que el nuevo concejal lleva al Ayuntamiento dos fines: uno la defensa de los gremios que representa, otro la defensa de los intereses del distrito que representa y por esta causa su labor será fructífera ya que va desligada de toda mira personal.

El, pues, viene como amigo a rendir homenaje al representante en el Ayuntamiento del barrio del Arrabal, que mira, como cosa suya, el triunfo del señor Marcos.

El señor Martín Morán vuelve otra vez a tomar la palabra para rogar a todos que no distraigan al señor Marcos con peticiones particulares, sino en cosas que afecten al bien general.

Espera que será buen administrador de los intereses del pueblo como lo es de los intereses domésticos, y aunque carece de oratoria, no le faltan buena voluntad y criterio firme, que es lo que se precisa llevar al Municipio.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y aun más lo fué el señor Marcos al levantarse a hablar.

Levante que nunca se ha visto tan honrado como en la ocasión presente, en que ve la más alta expresión del cariño y afecto de todos sus compañeros.

Añade que no es orador y por consiguiente no pueden esperar de él alardes de oratoria, pero en cambio posee un buen corazón, deseoso de servirles y para lo cual se ofrece a todos desinteresadamente.

Al Ayuntamiento no lleva mira alguna particular y si solo el interés común. Brinda por los intereses del gremio de salchicheros y carniceros y porque en el próximo bienio vea sentados en los escaños del Concejo nuevos compañeros.

Termina dando un viva entusiasta a Salamanca, que es unánimemente contestado.

Después obsequia a los asistentes con licores y se termina el acto dando entusiastas vivas al nuevo concejal.

Desde Ledesma.

Lo ocurrido en la elección.

Yo debiera comenzar esta correspondencia presentando mi dimisión del cargo de profeta y renunciando mi papel de vaticinador. Anuncié en mi carta anterior que probablemente no habría aquí más que votación electoral, pero no lúcha, y el anuncio resultó un tanto fallido. Verdad es que tampoco en realidad hubo contienda electoral, pero al fin y al cabo las apariencias fueron de lúcha, y no todos los electores votaron al mismo candidato.

Lo ocurrido fué que los amigos del señor Iglesias Inestal presentaron a éste como candidato, imprimieron candidaturas y las repartieron entre los electores del primer distrito, aunque todo esto, según se dice, se hizo contra la voluntad del señor Iglesias, el cual anunció en la noche del sábado a varias personas que lo que proyectaban sus amigos se hacía contra su gusto. Lo cierto es que el día de la elección el señor Iglesias lo pasó cazando fuera de la villa.

De todos modos, tan pronto como se hizo pública la anterior candidatura, algunas de las personas significadas de esta localidad que juzgaban impropio ese conato de lúcha, se reunieron y p. oclamaron a su vez candidato al señor López Díez (don Juan Manuel).

El resultado de la votación por telegrama le fué comunicado a EL ADELANTO.

No hay, pues, por qué repetir los datos numéricos de la elección, pero sí se debe advertir que de la proclamación de su candidatura ni de la votación tuvo conocimiento el propio señor López Díez hasta después de que todo había pasado. Dicho señor, que se encontraba en Valladolid desde antes de la elección, allí continúa y sólo por telegrama supo lo ocurrido.

—En estos días han fallecido los señores don Domingo Martín y don Isaac Trilla, personas ambas aquí muy estimadas. Don Domingo Martín, hombre inteligente y de una gran rectitud, había sido alcalde en esta villa, demostrando en el ejercicio de ese cargo las altas cualidades que le adornaban. Don Isaac Trilla, propietario e industrial, pertene-

cía a esa gran familia que ha hecho aquí y fuera de aquí respetable y digno de recordación el apellido que llevaba.

A las familias de ambos enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro sentimiento, reflejo del que embarga a toda esta villa.

—Después de escrito lo anterior leo lo que los señores Iglesias y Cuevas han escrito a EL ADELANTO y que este diario ha publicado, dando muestras de su gran imparcialidad.

Lo único que se me ocurre decir en respuesta a ese escrito, es que me parece injustificado é innecesario. Esos señores no hacen sino confirmar la verdad de los hechos publicados por mí y que yo explico hoy voluntariamente del mismo modo que los comunicantes.

Y no creo preciso decir más.—C. R.

Las oposiciones a escuelas.

Maestras.

Puntuación obtenida en el ejercicio escrito de Análisis gramatical.

Doña Rosario Estrada Mozo, 27 puntos; doña Concepción Fernández del Campo, 27; doña Leonor Fernández García, 24; don Ignacio Flores Granada, 22; doña Virginita García Cambor, 11, y doña Domiciana García Delgado, 19 puntos.

SUCESOS LOCALES

Una riña.

En la Casa de Socorro ha sido curada Joaquina Corona, de treinta y un años, de varias erosiones en los brazos, que según manifestó le fueron producidas por mano airada.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

El puñal en acción

A la hora señalada se abrió el sábado la sesión en la sala segunda para terminar de conocer del proceso que se instruyó en el Juzgado de Seguros contra el joven de Casas del Conde Miguel García Gil, por haber muerto violentamente a su convecino Domingo Villalón Gil, la noche del 4 de Marzo último.

Se hallaba el juicio en el trámite de que se hiciera por el presidente del Tribunal de Derecho el resumen de las pruebas, lo cual verificó el señor Margarida, reproduciendo fielmente al Jurado los hechos objeto de la causa, las pruebas practicadas para su comprobación, la calificación legal que de los mismos tenían hecha las partes, y las circunstancias que en sentir de la defensa concurrían en la ejecución de los mismos, aplicándose el alcance y significado de todo.

Por último, le hizo las advertencias legales y los exhortó a que procediesen en conciencia al emitir su fallo.

Veredicto.

El que dictó el Jurado fué de acuerdo con las conclusiones del fiscal, reconociendo que Miguel privó de la vida a Domingo mediante cuatro puñaladas en la región del torax, de las que dos eran mortales de necesidad, y que la cuestión tuvo su origen en haber pegado el procesado un palo a un perro de la propiedad del padre de Domingo, por lo que éste le recriminó y dió en la cabeza un puñal con la cayada que llevaba.

Negó por tanto que se desarrollara el suceso en la forma que tenía pretendida la defensa.

Juicio de Derecho. El teniente fiscal señor Concha, que asistió a la sesión del sábado, en este trámite del juicio sostuvo que los hechos averados por el Jurado integraban la existencia de un delito de homicidio, del que resultaba ser autor el procesado, sin que de los mismos fluyera ninguna circunstancia apreciable, y por tanto solicitó que fuese condenado aquél a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, acceso-rias, indemnización de 3 000 pesetas y pago de costas.

Aceptando el defensor señor Riesco la calificación de los hechos que el Jurado afirmó en su veredicto y la participación en ellos de Miguel García, discrepó en cuanto a las circunstancias por entender que en aquéllos había elementos bastantes para apreciar la eximente incompleta de defensa por haber sido el Miguel ilegítimamente agredido por el Domingo, dándole en la cabeza un palo, de cuyas lesiones sufrió lesión, de la que tardó en curar cinco días, y pidiendo al tribunal que así lo reconociera, en interés para su defendido la pena de seis años y un día de prisión mayor, acceso-rias, indemnización y costas.

Sentencia.

En la publicada por la sección de Derecho, se apreció que en la concisión del delito había concurrido la circunstancia atenuante de preceder amenaza adecuada por parte de Domingo Villalón y en definitiva, fué condenado Miguel García Gil a la pena de doce años y un día de reclusión temporal, acceso-rias, indemnización de 3 000 pesetas a los herederos de Domingo y pago de costas.

A la una terminó el acto.

Hemos oído que el defensor se propone entablar recurso de casación por infracción de ley contra la sentencia indicada, para que el Tribunal Supremo resuelva si los hechos afirmados por el Jurado integran la agresión ilegítima y por tanto la eximente incompleta de defensa.

La sentencia dictada por el Tribunal de Derecho de la sección segunda en la causa que se vió en juicio oral el 17 de los corrientes, ha sido de acuerdo con las pretensiones de los letrados señores Riesco y García Revillo, condenando a los procesados Joaquín Escudero Borja, Ramón Lozano Jiménez, Enrique García Montoya y Manuel de la Iglesia, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor a cada uno como autores

de un delito de hurto, y como con el abono de prisión la dejan extinguida, enseguida q e el fallo sea firme, gozarán de libertad.

Hoy se verá en la sección primera la causa del Juzgado de Ledesma, por hurto, contra Domingo Jiménez, Ponente, señor Hebrero; fiscal señor Concha, y defensor, señor Castro Rodríguez, con el procurador señor Pérez Benito.

En la sección segunda también se verá la causa del Juzgado de Seguros, por falsedad, contra José Bonilla Herro, Ponente, señor presidente; fiscal, señor Hernández, y defensor, señor Marcos Escribano, con el procurador señor Lunar.

El Licenciado Salvadora.

Noticias.

Victima de rápida enfermedad, ha fallecido en esta, a los cincuenta y seis años de edad, el conocido silenciero de esta Catedral, don Miguel Pérez Nacar. Reciba su familia y muy especialmente sus hijos nuestro más sentido pésame.

Equipos para novias, canastillas y vestidos de niños

Goya y Compañía.—Bilbao

El representante de esta casa se encuentra en esta en el Hotel Comercio con los nuevos modelos de la temporada.

4-8

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el cátedraco don Arturo Nuñez. Precio 3 pesetas

De venta: Librería de Núñez

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 19.

Número de transmisiones, 440.

Líneas francas. Servicio corriente.

Telegramas en depósito por diferentes causas: ninguno.

Extracto de la guardia del día 20:

Número de transmisiones, 435.

Líneas francas. Servicio corriente.

Telegramas en depósito por diferentes causas: de Madrid para María Arestoy, sin más señas, desconocida.

Consulta * de * enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

** Décimos de Navidad **

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

El sorteo de MIL DUROS

que regalan los concesionarios del desinfectante ZOTAL se celebrará el día 1.º de Diciembre de 1915.

Por este Gobierno civil se concede autorización al alcalde de Valdehuentos para dar una batalla a los animales dañinos que merodean por aquel término municipal.

Cera Universal para suelos

de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles más también se limpian y hermocean con esta brillanteza.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Valeriano Muñoz Alonso, Alejandra Díez Moreno y Miguel Pérez Nacar.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Renne estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El reconstituyente más recomendado por su valor nutritivo es la Carne Líquida Valdés García.

R

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid y otros puntos)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los aliados declaran el bloqueo de las costas griegas

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 22.

El comunicado francés. La jornada de ayer.

El parte francés de anoche, á las once, dice así: «Ha habido violentos cañoneos en el Artois, alrededores de Soos y Huuch, Norte del Somme y Norte del Aisne, región de Harmancourt y Tallot, así como cerca de Loisons. Destruimos varias obras de defensa alemanas. En el Argonne hicimos explotar varios hornos de minas. Ha habido también violentos cañoneos en el Vancquois, alturas del Mosa y bosque de Chevallier. Hicimos explosión de una mina alemana sin daño en nuestras trincheras. Ejército de Oriente.—Calma en el frente francés. Rechazamos importantes contraataques búlgaros.»

La actitud de Grecia.

Los aliados exigen que inter venga ó desmovilice. Comunican de Londres que las potencias aliadas han exigido de Grecia, con gran energía, que aclare su situación y defina su actitud, so pena de llegar á un rompimiento. Un telegrama de Atenas asegura que ha sido declarado el bloqueo de las costas griegas.

Las noticias de Londres no contienen ni desmenten esta versión. Lo que sí se ha confirmado es que los barcos griegos fondeados en puertos ingleses, han sido detenidos por orden del Gobierno británico.

Lord Kitchener llegó ayer á Atenas. Apenas llegó, se entrevistó con el Rey Constantino y el jefe del Gobierno, á quienes sometió las peticiones del Gobierno inglés, que son que Grecia combata á favor de Serbia, conforme á sus compromisos, ó que desmovilice.

Es muy significativo que se halla declarado el bloqueo después de conferenciar Kitchener con el Rey Constantino y las altas personalidades responsables de la política griega.

La actitud de los aliados puede deducirse de hechos conocidos. Parece que el Gobierno griego insiste en mantener neutralidad amistosa para con los aliados.

La cuestión griega no admite demora y se deja entrever fácilmente que de las exigencias de los aliados se desprenderán importantes acontecimientos.

La situación desesperada de los serbios impide la prolongación del actual estado de cosas.

Antes de muchos días, tendrán que luchar los serbios en los alrededores de Monastir.

El combate ha sido demorado por el tardío avance de los búlgaros sobre Priep, cuya tardanza se explica, porque los búlgaros han tenido que destacar algunas tropas para reemplazar á las fuerzas que luchan en los pasos de Babuna.

Cuando lleguen más refuerzos, los búlgaros no darán tregua ni descanso al enemigo.

La derrota de los serbios significaría que un ejército destruido tendría que retirarse sobre la frontera griega ó acaso internarse en pleno territorio helénico.

Los griegos deberán entonces acudir en socorro de sus valerosos vecinos ó bien obedecer á Alemania, que exige el desarme de las tropas serbias que se refugian en territorio griego y de los aliados que han desembarcado en Salónica.

La ocupación de la fortaleza de Novi-Bazar por tropas alemanas, impide al ejército serbio retirarse hacia Montenegro, como pretendía.

Los venizelistas. Se abstendrán de tomar parte en las elecciones. Han celebrado una reunión los partidarios de Venizelos y han acordado abstenerse de intervenir en las próximas elecciones.

La alianza austro-alemana. Concerto económico. Los representantes de la Liga Económica de la Europa Central han renovado sus deliberaciones sobre la política comercial de aproximación de ambos reinos, llegando á un acuerdo.

El hundimiento del «Ancona». Fué torpedeado por un submarino austriaco.—Declaración del capitán.

Dicen de Washington que el Gobierno italiano ha comunicado oficialmente al embajador americano en Roma, que no hay motivo para creer que el submarino autor del hundimiento del «Ancona», fuese de otra nacionalidad que austriaca. Según resulta de la declaración jurada del capitán del «Ancona», resulta que el primer disparo hecho por el submarino, no hizo blanco.

El buque no paró, sino que continuó su marcha. El submarino continuó disparando hasta que el «Ancona» se paró. Entonces dejó de disparar.

Un proceso. Contra los funcionarios de la «Hamburg América Linie». Comunican de Nueva York que en breve comenzará la vista del proceso instruido contra los funcionarios de la compañía «Hamburg América Linie», por violar la neutralidad yanqui, fletando un barco para aprovisionar á los muchos alemanes que operaban en las costas americanas.

Han sido citados más de cien testigos. Entre las pruebas figura una que demuestra que los agentes de la «Hamburg América Linie» sabían que iba á estallar la guerra, mucho antes que esta fuera declarada.

Las tropas coloniales inglesas. Un llamamiento. Además de los contingentes enviados por el Africa del Sur para defender á la Metrópoli, se están organizando más contingentes en el Africa Oriental inglesa.

Al llamamiento de voluntarios han respondido los indígenas con gran entusiasmo. La declaración del bloqueo de las costas griegas. La visita de Kitchener. El bloqueo de las costas griegas fué declarado una hora después de la conferencia que celebró Lord Kitchener con el Rey Constantino y el jefe del Gobierno helénico.

El monarca griego se negó á aceptar las peticiones presentadas por Kitchener. Es manifiesto el divorcio que existe entre los directores de la política y la opinión en Grecia.

Cuando Kitchener salió del Palacio Real, después de conferenciar con el Monarca y el Gobierno, fué aplaudido por la muchedumbre. Inmediatamente marchó Kitchener al puerto, embarcando en un buque de guerra británico.

La legación inglesa en Atenas ha publicado una nota, que produjo gran impresión, en la que declara que á consecuencia de la actitud del Gobierno griego sobre ciertas cuestiones relativas á la seguridad de las tropas aliadas, la «Entente» juzgaba necesario ciertas medidas para interrumpir las facilidades comerciales de que gozaba Grecia.

Añadía el documento que se trataba solamente de disparar ciertas dudas y errores y que una vez solucionado el asunto, desaparecerían estos obstáculos transitorios.

Los recursos de Rusia. Un ejército de varios millones de hombres. Dicen de Compenague que el jefe del Gobierno ruso ha manifestado que todos los esfuerzos de Rusia se encaminan á la adquisición de armas y uniformes y fabricación de municiones. Muy pronto pondrá Rusia un nuevo ejército de varios millones de hombres. El expresidente Roosevelt. No se propone alistarse. Es inexacto que el expresidente de los Estados Unidos, Teodoro Roosevelt se proponga alistarse como voluntario en el ejército de los aliados. El hundimiento del «Kalvados». Una acusación. Según una carta firmada por un oficial del vapor «Lady Elymouth» cuando el «Kalvados» fué torpedeado por un submarino alemán, tres tripulantes del navío hundido trataron de salvarse, marchando hacia el submarino y fueron arrojados al agua por un oficial. El comunicado alemán. La situación en Francia y los Balcanes. El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: Teatro Occidental.—Sobre el ferrocarril de Iprés nuestras tropas hicieron explotar una mina en una posición enemiga. Las explosiones de minas realizadas por los franceses en Suerze, Souchez y Combes no tuvieron éxito. En Souchez nos apoderamos antes que los franceses del hoyo causado por la explosión de una mina y nos mantuvimos en él á pesar del intento de ataque del enemigo. En el resto del frente, en diversos puntos, ha habido vivos combates de artillería. Los aviones alemanes lanzaron numerosas bombas sobre los establecimientos ferroviarios de Poperigne y Fournes, haciendo blanco. El cuartel general inglés dice en su parte del día 15 referente á nuestro ataque al Suroeste de Loos, realizado el día 9 de Octubre, que delante de las posiciones franco-inglesas yacían ocho ó nueve mil cadáveres. La afirmación es falsa, pues nuestras pérdidas entre muertos, heridos y desaparecidos son 695 bajas. Teatro Oriental.—La situación es igual. Teatro de los Balcanes.—Las tropas alemanas del ejército del general Koewes ocupan Novi-Bazar. El ejército de Gallwitz y el ala derecha del ejército del general Bojadjel, combaten contra los serbios desde el día 9 de Noviembre. Han sido apresados 3.800 serbios, y ayer otros 4.400 más. Discurso de un ministro italiano. Por qué fué Italia á la guerra. El ministro italiano Orlando ha pronunciado en Palermo un extenso discurso exponiendo la justicia de la causa de Italia. Manifiesto del ministro Orlando que es burda mentira que Italia fuera á la guerra en la creencia de que fuera cosa fácil vencer al enemigo. Italia bien sabía que la guerra sería muy empeñada y sangrienta. Fué á la guerra porque así lo exigía el pueblo. Nunca pensó Italia en ir á la lucha, pero la obligó á ello la actitud de Austria. Nosotros no aceptamos la paz, sino cuando consigan la victoria todos los aliados. La fórmula de la «Entente» es «todos para uno y uno para todos». RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 22. Noticias varias. MADRID Fallecimiento de un médico. Víctima de su deber, ha fallecido el médico don Manuel Rodríguez, que vivía en Leganitos, 12 y 14. Manipulando días pasados en el Instituto Microbiológico se le inculcó el bacilus de una terrible enfermedad contagiosa. El viernes se sintió indispuerto, teniendo que meterse en la cama, y el sábado, de madrugada, falleció. Se han adoptado toda clase de precauciones para evitar el contagio. La familia del infortunado don Manuel Rodríguez ha sido llevada á un lazareto. Provincias. BARCELONA Mitins y peregrinaciones. Se han celebrado sin incidentes los mitins anunciados y la peregrinación católica. TARRAGONA Un mitin. En Tarragona se ha celebrado un mitin, que fué presidido por el señor Santorena y el senador don Elies Marín. Las conclusiones adoptadas fueron: 1.º Pedir que se prohíba la fabricación clandestina de alcohol artificial. 2.º Pedir que se promuevan obras públicas, para conjurar la actual crisis obrera; y, 3.º Que se condonen las contribuciones á los pueblos donde se han perdido las cosechas.

VALENCIA

El «Reina Regente».—In banquete.—Crimen y suicidio.—El temporal.

Ha fondeado en Valencia, procedente de Barcelona, el crucero «Reina Regente». —La sociedad «El Gallinero» se ha reunido en banquete, al que asistieron Fuentes, los hermanos Gallo, Limeño, Magritas y Saleri. Hubo discursos y el presidente de la sociedad señor Palau, hizo el resumen. Para hoy ha sido organizada una jira. —En la calle de Carniceros un individuo llamado José Martínez Alber, de 24 años, se hallaba en un estado tal de miseria que, desesperado por su situación, disparó un tiro de revolver contra una hija de ocho meses de edad, matándola. Luego volvió el arma contra sí disparándose dos tiros. Su estado es gravísimo. —A consecuencia del enorme temporal que reina en el mar se han perdido gran número de barcos y desaparecido numerosas personas. Hasta ahora sábase que han perecido 15 marineros pertenecientes á este puerto. El remolcador «Salvora» ayudó ayer á salvar seis barcos que se hallaban en gravísima situación. En Gandía se han tenido que refugiar cuatro barcos pertenecientes á diversos puertos y otros cuatro han embarrancado salvándose los tripulantes. La barca «San Juan» se ha perdido en Quinta-negra, cerca de Cullera, salvándose uno de los tripulantes llamado Felipe. Sus compañeros, en número de 12, han perecido. Esta barca dió mucho que hablar el verano último por transportar misteriosamente á Génova á 12 tripulantes. Desconocese el paradero de otras tres barcos.

BARCELONA Obreros españoles detenidos. Un mitin. En la frontera francesa han sido detenidos 80 obreros españoles que pretendían penetrar en Francia, por no llevar documentación. —La Juventud radical ha celebrado un banquete y mitin en Hostafranch, asistiendo más de 1.000 comensales. Emiliano Iglesias pronunció un discurso de tonos lerrouxistas, pero protestó de la actuación del partido en las pasadas elecciones.

GRANADA Mitin escolar.—Pidiendo clínicas. Los estudiantes de Medicina han organizado un importante mitin al que asistieron los catedráticos y representantes de todas las clases sociales. Se acordó pedir la aprobación del proyecto de presupuesto presentado por el ministro de Instrucción pública, y que se dote á la Facultad de un Hospital clínico, consignándose la suficiente cantidad para las obras en el presupuesto.

VIGO La escuadra española. De este puerto salió la escuadra española aquí destacada, con objeto de hacer ejercicios de cañón en alta mar. Luego marchará al Ferrol. SANTANDER En honor de Concepción Arenal. La colonia penitenciaria del Dueso ha celebrado una fiesta en honor de la eminente Concepción Arenal. Colocóse un retrato de ésta en el salón principal, discursando el subdirector de la cárcel y otras personalidades. Los penados desfilaron descubiertos ante el retrato. CADIZ A la Argentina. Con rumbo á la Argentina ha zarpado el «Infanta Isabel», llevando á bordo al ministro de aquella República en España, señor Avelleda.

CORUÑA Honrando á un poeta.—25 millones en oro.—La huelga de descargadores.—Un joven dispara dos tiros contra un abogado. Ha llegado á esta capital el poeta gallego Antonio Rey Soto con objeto de dar una conferencia en el Círculo de Artesanos. Será agasajado con un banquete al que asistirá cuanto hay de significación en la Coruña. —Procedentes de Madrid y consignadas á varios banqueros de esta población, se han recibido 193 cajas en barras de oro por valor de 25 millones de pesetas. Durante el trayecto fueron custodiadas por la benemérita. —La huelga de descargadores del Ferrol tiene ramificaciones en ésta, habiendo llegado una comisión de huelguistas para pedir á los compañeros de la Coruña que les secunden en su actitud, pero se cree que éstos solo les apoyarán pecuniariamente.

—En la calle Real, y durante el paseo que allí se celebraba, un jovenzuelo apellidado Castro Seoane disparó dos tiros de revolver contra el abogado don Manuel Casas, resultando ileso milagrosamente. Tan solo un concejal que le acompañaba recibió una leve rozadura en una pierna. El agresor intentó repetir la agresión, pero fué detenido, ocupándose dos revolvers, un cuchillo, un pañal y una navaja. Créese que tiene perturbadas sus facultades mentales. La causa de la agresión ha sido que el joven Castro Seoane fué condenado por esta Audiencia, por el delito de lesiones, previa acusación del abogado Casas, que defendía la parte contraria. RIVERA

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado actúa con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enfermedades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco 7º número 60, Salamanca.

Hacen falta sustitutos voluntarios para servir en Africa. Han de tener de diez y nueve á treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán créditos r mios y gastos de viajes. Dirigirse por carta á don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca. Almacén de maderas, carbonos minerales, trezo y materiales de construcción

Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito

Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-19

MEDICAL

El mejor tejido de punto higiénico (Bouclé)

Trajes interiores de lana. (INENCOGIBLES)

Evitan el reuma y los entumecimientos.

Casa exclusiva para la venta:

Viuda de Tomás Alonso

PLAZA MAYOR, 40 y 41 - SALAMANCA

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarjetas á quien los pida. Abono de 12 sesiones, CINCO pesetas

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26 - Salamanca.

PATATAS DE LA «GRANJA LASERNA».

Encargos y pedidos en la «Lechería Laserna», 11 - PLAZA DE LA LIBERTAD - 11

15-a-14

El sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el dolor de cabeza

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura dolores reumáticos.

EL SELLO YER cura la Gripe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.

EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.

EL SELLO YER cura la Gota.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un sólo sello, UN REAL.

Caja con doce SELLOS, pesetas 2,50.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

GANGAS

- Camisetas punto inglés para señoras.. . . . 0,70 pesetas.
- » » » » niño.. . . . 0,50 —
- Chanclos de goma para niño. 2,50 —
- Cuellos cauchout para caballero. 0,35 —
- Corbatas inglesas (gustos muy finos).. . . 0,90 —
- Guantes de lana para señora. 0,90 —
- Manguitos piel de gran fantasía.. . . . 8,00 —

Jesús Rodríguez López

PLAZA MAYOR, 34 (al lado de Correos).

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**

PLAZA DE LA LIBERTAD

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS		A Via. Il.	A La Plata.
		Pesetas.	Pesetas.
Salidas de Vigo:			
24 Noviembre	AMAZON	236 25	236 25
7 Diciembre	DESNA	236 25	236 25
20 Diciembre	ARAGUAYA	236 25	236 25
31 Diciembre	DEMERARA	236 25	236 25
Nota.—Los vapores «Desna» y «Demerara» solamente harán escala en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.			
Salidas del puerto de Villagarcía para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:			
30 Noviembre	DARRO	231 10	231 10
Memoria de los años mas gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje.			
A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores de la Compañía MALA REA INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al momento de salir de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la Ley de Emigración determina.			
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo se están sujetos al registro en relación con el sistema de los vapores de Vigo desde el 1.º del año de 1911.			
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo las complicaciones del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.			
VAPORES DE REGRESO			
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores:			
25 Noviembre	ARAGUAYA		
1 Diciembre	DEMERARA		
23 Diciembre	AVON		
El pasaje de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2 por ciento del pasaje. Se pagan al tomar el billete.			
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.			
Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Roldán, Elí y B. Bilbao, don Carlos de Marrul. En Santander, señores Luis Marín y Juan de Dios. En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Esteban Daza. Oficinas de la Compañía establecidas en Madrid Arenal 14.			
Nota.—La Compañía Mala Rea Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores corren han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 28 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata, y 51 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.			

A LAS SEÑORAS

BORDADOS ZURCIDOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y a la perfección; pintura al óleo, metálica, acrílica y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibujan telas para bordado mecánico y manual. Dirección Gil Felipe, San Justo 57

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y muchísimas sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en e día. Clase para la carrera de profesoras; aplica toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las esquineras Singer, Salamanca.

Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10 000 pesetas a millones, sobre todo garantía firme. Compra venta de dehesas, muchas tengo para vender. Señor de Soto: General Arco Agüero, 31 BADAJOZ

¡¡¡YA LLEGARON!!! ¡¡LOS GRANDES REGALOS!!

con que la nueva casa

BON MARCHÉ de HIPOLITO MONTERO

Plaza Mayor, número 10

obsequia a las niñas y niños que sean buenos y cuyas mamás compren en el establecimiento.

Tendrá opción al regalo toda compra desde dos pesetas, y según el valor del consumo, será la importancia del obsequio.

Hay infinidad de artículos de regalo, no sólo para niños, sino también para personas mayores.

¡ES HACER UN BUEN NEGOCIO COMPRAR EN ESTA CASA! — ¡¡¡SURTIDO COLAS!!

Plaza Mayor, núm. 10

Casa central - Hipólito Montero
LONJA, 13 y 15

Juan Carrara é Hijos. Calle Esp. - Obreros

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales Italianas. PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION Para Santos y Buenos Aires, el 14 de Noviembre el paquete GARIBALDI. Tratamiento inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca, y vino todo el viaje, comida abundante, música, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo acordado para comunicar desde cualquier otro vapor y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación. Dirigirse a las oficinas por carta ó telegrama, que se estará en el primer día de su salida. Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220. Para más informes dirigirse a JUAN CARRARA é HIJOS (agencia), Calle Esp., Gibraltar.

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

“Asea,, (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martínez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

90-12



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª — CADIZ

Nuevo servicio rápido mensual de La Coruña a la Habana

El 20 de Noviembre de 1915, saldrá del puerto de La Coruña, sin transbordo, el rápido y lujoso vapor español

BARCELONA

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera para la HABANA. Precio del pasaje en tercera incluídos impuestos, pesetas 251,10. Se facilitan billetes ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, a 25 pesetas. Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales. La conducción a bordo, del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía debiendo presentarse dos días antes con la documentación necesaria. La siguiente salida será en Diciembre por el vapor CADIZ. Para más informes, dirigirse a NARCISO OLANZA, La Coruña.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 2,50 pesetas.

DEPOSITO

Doctor Benedito, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España

Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíbase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

IMPRENTA Y LIBRERIA

de Núñez.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Librería: Rúa, 25.

Novidades en toda clase de trabajos tipográficos.—Inmenso y variado surtido en tarjetas postales.—Carnets.—Menús.—Completo surtido en objetos de escritorio.—Modelación de toda clase para Ayuntamientos y Juzgados municipales.—Menaje para escuelas.—Devocionarios, etc., etc

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42. Teléfono, 67. Administración: Rúa, núm. 25 (librería de Núñez) Teléfono, 27.

El más conveniente para el anunciante -- Frecuentes regalos a sus lectores.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá, salvan los niños.

CAJITA, 25 CENTIMOS MARCA REGISTRADA. Para conocer si el niño tiene lombrices, ha de notarse en él una tré seca, picazón en la nariz, en la garganta y ojos, rechimiento de dientes, sueño intranquilo y mal olor de boca, color que brado é inapetencia. — Los caramelos mata lombrices de P. Catalá, destruyen y aniquilan los funestos bichicos y con esto se evita al niño una grave enfermedad y aún quizás la muerte. Depósitos: Centro Farmacéutico Schmutzino, Dr. Gaspar Escudero, Dr. Juan José Villalobos, Salamanca, y en todas las Farmacias.